礼赞新中国奋进自毁港·省民政厅篇

省民政厅始终坚持在发展中保障和改善民生

情系民生显担当

■ 海南日报全媒体记者 刘操 通讯员 时权



海口市一方养老湖畔院,83岁的长者郭凤英得到养老护理人员细心照顾。 海南日报全媒体记者 刘操 摄

近年来,在省委、省

政府的正确领导下,省民

政厅坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思 想为指导,深入学习贯彻

习近平总书记关于海南 工作、民政工作的系列重

要讲话和指示批示精神,

主动适应海南自由贸易

港建设的新形势和新要

求,围绕增进民生福祉、

促进共同富裕,健全完善

基本民生保障制度,构建

分层分类的社会救助体

系,完善儿童和残疾人福

利制度,圆满完成脱贫攻

坚"兜底保障一批"任务;

围绕实施积极应对人口

老龄化国家战略,推动建

立基本养老服务体系,养

老服务实现提质增效;围

绕助力高质量发展,引导

社会组织和慈善事业健

康发展,在地名、婚姻、殡

葬等领域采取系列惠民

便民措施,增强了民政服

务对象获得感、幸福感和

安全感。

基本民生

农村低保标准分别提高至 690、640元/月

准提高至 111 元/月 惠及18.2万名低保对

参加举办交易会、展览 会、博览会、洽谈会 71 余次 举办各类专业人才培 训2.8 万人次

养老服务

建成協家养老机构 近三年内社会力量兴 办养老机构增长53.8% 床位数增长 22.18% 社会化运营率达 40% 以上

社会服务

将 211 个婚姻登记机关 精简为 29 个市县(区)级婚 姻登记机关 建成 🔏 级婚姻登记机

关紹个

制图/杨干懿

数说民政

省民政厅将城市低保、

特困人员基本生活标 象和 2.6 万名特困对象

基层治理

推动行业组织制定行 业团体标准 198 项,制定行 业自律公约260项

参与矛盾纠纷调解 3200 余起

群众兜底保障安全网。

基本民生保障

兜底保障,是守住困难群众基本生活

近年来,省民政厅立足促进全体人

精准有力

保障的最后一道防线,也是倾听困难群众

民共同富裕,兜住、兜准、兜牢民生底

线。省民政厅将城市低保、农村低保标

准分别提高至690元、640元/月,特困人

员基本生活标准提高至900元/月,惠及

18.2万名低保对象和2.6万名特困对象。

中责任最重、难度最大、要求最高的兜底

性工作。省民政厅将社会散居孤儿和集

中养育孤儿保障标准分别提高至1350

元、1750元/月,保障对象逐步扩展到困

境儿童、受艾滋病影响儿童,惠及1.93

特殊困难群体。省民政厅推动建立困难

残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴

标准动态调整机制,将困难残疾人生活补

贴和一、二级重度残疾人护理补贴标准分

别提高至110元、170元、250元/月,惠及

16.2万名残疾人。累计救助流浪乞讨人

员2.9万人次,落户安置390人。在全国

率先实现县(区)精神障碍社区康复服务

全覆盖,实施康复服务35万余人次,实现

对象、特困人员、孤困儿童、残疾人等困

难群众救助补助标准,进一步筑牢困难

今年10月起,将再次提高城乡低保

困难群众应保尽保、应救尽救。

残疾人是需要格外关心、格外关注的

万名孤困儿童。

困境儿童保障工作是儿童权益保障

心声、解决困难群众难题的务实举措。

本报讯 (海南日报全媒体记者刘 操 通讯员时权)近日,海南日报全媒 体记者从省民政厅获悉,该厅将人民 群众反映强烈的突出问题作为全面深 化民政重点领域改革创新的发力点和 突破口,做实做强海南民政"五心工

安全感。

省民政厅党组书记、厅长曾锋表 示,推动海南民政事业高质量发展,要 牢牢把握人民群众对美好生活的向 往,坚持保基本、兜底线、救急难、可持 续的方针,健全社会救助、社会福利对 象精准认定机制,加大城乡低保、特困

程"(强心、孝心、连心、暖心、爱心工

程),增强人民群众的获得感、幸福感、

基层社会治理 高效有序

民政工作关系民生、连着民心,是社会建 设的兜底性、基础性工作。近年来,省民政厅 立足服务经济发展、提高人民生活品质,推进 社会治理和社会服务改革。在全国率先出台 《海南省四类社会组织直接登记管理办法》, 实现行业协会商会类、科技类、公益慈善类、 城乡社区服务类等四类社会组织直接登记。 全省587家行业协会商会与行政机关脱钩, 全省整改"僵尸型"社会组织883家。

创新开展首届公益创投大赛,发掘、培育 创新性、示范型的公益服务项目62个。引导 社会组织服务海南自由贸易港高质量发展, 深化行业组织赋权,推动行业组织制定行业 团体标准198项,制定行业自律公约260项, 参加举办交易会、展览会、博览会、洽谈会70 余次,举办各类专业人才培训2.8万人次,参 与矛盾纠纷调解3200余起。开展"百社联百 村"行动,125个社会组织同209个村结对。 通过减免和降低收费等举措,减轻企业负担 金额3000万余元。支持社会组织参与基层 治理、社会公益事业,全省1.3万家社区社会 组织链接为群众办实事2200余件。引导社 会组织助力稳岗就业,平均每年提供工作岗 位4000余个。开展政社联动促招商引商活 动,组织社会组织参与招商活动40多次。

坚持一手抓规范监管、一手抓促进发展,以 有效监管推动公益慈善事业高质量发展,引导、 支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极 参与公益慈善事业,全省慈善组织达到138家。 福彩销售网点数量达到2631个,增长67%,有力 促进社会福利事业和公益事业的发展。

养老服务网络 更趋健全

积极应对人口老龄化,加快养 老服务业发展,事关国家发展全局, 事关亿万百姓福祉,事关社会和谐 稳定。近年来,省民政厅不断健全 老龄和养老服务政策制度,出台海 南省基本养老服务清单,列出21个 基本养老服务项目,在全国16个基 本养老服务项目的基础上新增5个 具有海南自贸港特色的项目。

建成136家养老机构,近三年内 社会力量兴办养老机构增长53.8%, 床位数增长22.18%,社会化运营率 达40%以上。2023年养老机构入住 率为44%,较同期增长8%。

高龄老年人生活津贴覆盖全省 80岁及以上老年人,探访关爱特殊 困难老年人11万余人次,实施特殊 困难老年人家庭适老化改造8000 余户,发放经济困难老年人养老服 务补贴1500余万元。

因地制宜开展"1+N+X"居家 社区养老服务模式试点,依托1个 综合性养老服务机构,将专业养老 服务延伸至N个社区养老服务站, 为X个老年人家庭提供一站式居家 社区养老服务,打造"15分钟养老服 务圈"。

全省建成203家日间照料中 心,40%以上的城乡社区开展居家 养老服务,有效满足老年人多样化、 多层次养老服务需求。

社会事务管理 得到优化

社会事务涉及千家万户, 服务对象众多,利益诉求多 样。近年来,省民政厅立足群 众最基本、最直接的社会服务 需求,着力解决群众的急难愁 盼问题。

实施绿色殡葬五年行动 计划,健全基本殡葬服务制 度,全省殡仪馆3个、公墓87 个,基本满足群众安葬需求, 全面实施惠民殡葬补贴政策, 着力解决好人民群众的"身后

实现婚姻登记从"全省 涌办"扩展到"磨省涌办" 规范婚姻登记服务管理,满 足群众异地办理婚姻登记的 诉求。将210个婚姻登记机 关精简为29个市县(区)级 婚姻登记机关,建成3A级婚 姻登记机关18个。建成全 国首个省级行政区划信息平 台,首次将乡村地名建设写 入地方性规章。

大地有名、山水有名,乡 村亦有名。我省稳步开展"乡 村著名行动",排查乡村道路 19163条,命名道路783条, 制作路牌634块,有效提升乡 村地名管理服务效能。

(本报海口9月28日讯)

一线声音

倾听基层声音 传递民生温度

低保群众:政府兜底保障让我们生

今年中秋节,在澄迈桥头镇元隆村 低保户吴武生家里,他正在给妻子和4 个孩子张罗一桌饭菜,共度佳节。"感谢 党和政府的好政策,给我们带来看得见, 摸得着的实惠。澄迈县民政局和桥头镇 政府民政干部还常来嘘寒问暖,帮我们 申请各种救助和开展慰问,我打心底里 感激。"吴武生笑着说。

2021年,吴武生家庭出现变故,爱 人陆海青突发脑出血,卧床不起,失去了 劳动能力。当时,家中四个小孩都在上 学,全家生活重担全压在吴武生身上。 为了照顾爱人,吴武生放弃了外出务工 赚钱的机会,只能在村里靠种农作物和 打点零工维持生计,生活十分困难。

桥头镇民政工作人员在开展日常排 查走访过程中了解到吴武生家庭的情况, 立即帮助他们申请最低生活保障,为该户 家庭6人办理了低保,同时也协调吴武生 在当地一家幼儿园当保安,并帮助其爱人 办理了肢体一级残疾证,享受残疾人两项 补贴。"我们的家庭每个月有了3000多元 的救助金,再加上我的工资收入,让我们 重燃了生活的希望。"吴武生说。

如今,吴武生的大女儿考上了大学, 二女儿和三女儿正在读中学,小儿子正 在读小学。"政府的贴心救助好比雪中送 炭,我一定努力工作,鼓励孩子们刻苦学 习,把日子过得红火起来。"吴武生说。

基层村干部:幸福家园公益基金让 向善行善乐善蔚然成风

近日,昌江黎族自治县叉河镇老宏 村"幸福家园公益基金"募捐活动暨大学 生奖助学金发放仪式举行。

昌江黎族自治县叉河镇老宏村党支 部书记、村委会主任刘琦贵主持了这次 活动。在他的发动倡议下,募捐活动得 到了6家爱心企业的大力支持,现场人 员和村民也纷纷响应号召、慷慨解囊。 据统计,当天共筹集善款23.08万元。

刘琦贵介绍,"小而美"的幸福家园 公益基金让村民有了"小而暖"的获得 感。在奖助学金发放仪式上,老宏村基 金爱心奖学金项目,用于奖励村中考取 全日制本科的学子,鼓励他们在今后求 学道路上扎实学好专业知识,在学有所 成后为建设家乡作贡献。

"此次募捐取得的善款将精准对接 村民需求,从助老、助学、助教、助医、助 残、济困、恤病等多个维度出发,织就一 张温暖的社会保障网。"刘琦贵表示,幸 福家园公益基金募捐活动的开展让老宏 村行善乐善蔚然成风,让村民树立了慈 善意识。基金将助力乡村振兴建设,从 道路修整到产业帮扶,从文化与体育设 施建设到村容村貌改善,从生态环境治 理到可持续发展,全方位、多角度地推动 老宏村迈向更加美好的明天。

养老机构老人:在舒心的环境下享 受晚年生活的美好与幸福

近日,走进环境优美、设施齐备又安 静的海口市一方养老湖畔院,洋溢的笑 容写满在每一个老人的脸上。"到养老院 养老,不仅减轻儿女的负担,也节省社会 养老成本。"83岁的长者郭凤英说,养老 机构活动多样,养老护理人员细心、耐 心、贴心,老人关系和睦,让她感受到了 "老有所养、老有所医、老有所乐"。

"这里的服务真的很好!刚住进来 的时候,护理人员就特别细心,对我们这 些老人照顾得无微不至。每天都会按时 问我的身体情况,帮我整理房间,给我提 供营养的餐食。"郭凤英去年搬进养老机 构居住,她对全新的生活非常满意。

"养老院的设施越来越完善,环境越 来越好,我们经常在花园赏花散步。"郭 凤英告诉记者,养老机构经常为老人们 举办非遗漆扇制作、文艺汇演、健康知识 讲座等活动,让老人们的生活丰富多彩。

"在这里就像在家里一样,大家都很 关心我们。"郭凤英告诉记者,自己格外看 重养老机构的"家"文化,每个人都互相包 容、互相帮助,让自己感受到了温暖。

(文字整理/刘操)

省民政厅做实做强"五心工程" 增强人民群众的获得感、幸福感、安全感

供养对象、孤儿、事实无人抚养儿童、 残疾人等困难群众精准帮扶力度。要 科学确定特殊困难群众补贴标准,使 补贴标准与经济社会发展水平、财政 承受能力相适应,满足人民群众日益 增长的美好生活需要,以实际行动践 行"共同富裕路上,一个不能掉队"的 工作要求。

推动海南民政事业高质量发展,要 坚持目标导向,想问题、作决策、办事情 都要站在群众的立场上,以实际行动解 民忧、纾民困、暖民心。全省民政系统 将发挥社会组织作用,培育一批运作规 范、公信力强、服务优质的示范型社会 组织,支持实施一批具有创新性、专业

性、社会性的公益服务项目。加大殡仪 馆、公益性公墓等基本民生项目建设, 满足群众"逝有所安"需求。推进精神 卫生福利机构建设,满足特殊困难精神 障碍患者救治救助服务需求。推进规 范化婚姻登记机关建设,满足婚姻登记 当事人便捷多样服务需求。拓展婚姻 登记管理服务内涵和外延,倡导文明健 康的婚俗新风。加强和改进行政区划 工作,深化区划地名成果应用,更好服 务高质量发展、赋能高效能治理、助力 高品质生活。

人口老龄化是推进中国式现代化 必须面对的重大课题,有效应对人口 老龄化,事关国家发展全局,事关亿万

百姓福祉。曾锋表示,推动海南民政 事业高质量发展,要统筹推进实施积 极应对人口老龄化和优化人口发展战 略,正确处理养老事业与养老产业的 关系,立足实际发展普惠性、均等化基 本养老服务,推进经济困难失能老年 人集中照护、分散供养特困人员照料 服务、特殊困难老年人家庭适老化改 造和家庭养老床位建设,实施老年助 餐服务和居家社区养老服务示范行 动,建立健全养老机构资金奖补和养 老服务从业人员激励机制,打造有影 响力的海南养老品牌,探索走出一条 具有海南特色、符合中国实际的积极 应对人口老龄化路子。